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 GEMEINDEINFO - 3/2023 
 

 Gemeinderatssitzung vom 24.05.2023 
Straßenbauprojekt Unterwart, Waldstraße/Sofiengasse (einstimmiger Beschluss) 
Vergabe der Planungsleistungen (samt Förderabwicklung, Ausschreibung, ÖBA, 
Kollaudierung) an die Firma Kult2 aus Pinkafeld um EUR 36.000,00 (inkl. USt). 

Vorgesehen ist die Neuasphaltierung der Waldstraße samt Unterbau und die Asphal-
tierung der Sofiengasse; eine Kanalsanierung ist nur punktuell notwendig. 

Grobkostenschätzung für das Projekt ca. EUR 590.000,00 (inkl. Ust).; 
die Umsetzung der Arbeiten soll im Herbst 2023 erfolgen. 
 
Energie Burgenland, Strom- und Gaspreise 
Nach Informationen des Gemeindebundes laufen Verhandlungen mit der Burgenland 
Energie über einen verbesserten Gemeindetarif; die Ergebnisse sollen abgewartet 
werden (somit unter diesem Tagesordnungspunkt nur ein Bericht). 
 
RAS Regionale Abfallsammelstelle; Vertragsbeschluss 
Eine Regionale Abfallsammelstelle für umliegende Gemeinden ist am Standort des 
BMV/UDB in Oberwart geplant (Umsetzung des Projektes im Jahr 2024). 

Seitens des Gemeinderates wurde ein einstimmiger Beschluss zur Mitbenützung die-
ser RAS gefasst. 

Diese Abfallsammelstelle wird folgende Auswirkungen bzw. Vorteile mit sich brin-
gen: 
 Kostenlose Übernahme von Abfällen, die üblicherweise in Haushalten und Betrie-

ben anfallen (wie zB Altholz, Alttextilien, Altgeräte, Problemstoffe, sperrige Sied-
lungsabfälle, Grün- und Baumschnitt). 

 Die Entsorgung von Grün- und Baumschnitt soll dann sowohl in den Ortsteilen 
als auch in der RAS möglich sein. 

 Eine „Sperrmüllentsorgung“ wird somit in der RAS laufend ermöglicht. 
 Nicht kostenlos übernommen werden zB Bauschutt, Altreifen, bauliche Einrich-

tungen, Gesamträumungen. 
 Die Kosten in der Höhe von EUR 20,00 nto. pro Restmülleinheit werden direkt 

vom Müllverband mit den Müllabfuhrbeiträgen von den Abgabepflichtigen einge-
hoben. 

 Dafür soll die jährliche Abfallbehandlungsabgabe (dzt. EUR 36,00 nto) seitens der 
Gemeinde verringert werden (Beschluss im Rahmen des Budgets 2024). 
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Volksschule/Hort, Zubau Garderobe 
In der Volksschule besteht aufgrund erhöhter Schülerzahl ein Platzbedarf im Garde-
robenbereich. Einstimmiger Beschluss für eine Erweiterung der Garderobe. 
 
Arztordination Unterwart, Umbau Gemeindegasthaus (einstimmiger Beschluss) 
Für Unterwart ist eine Planstelle für eine Arztordination (Allgemeinmedizin) vorge-
sehen. Eine Bewerbung für diese Stelle liegt bei der Ärztekammer bereits vor. 

 Grundsatzbeschluss des Gemeinderates über den Umbau des Gasthausbereiches 
Unterwart, Marienplatz 5, zu einer Arztordination (Kultursaal, Foyer samt Sani-
tärbereich und Küche bleiben unverändert bestehen). 

 Verpachtung an die sich bereits beworbene Ärztin. 
 Beauftragung von Arch. DI Martin Schwartz für Planentwurf und Kostenschät-

zung. 
 Zeitplan: Vergabe der Planung und Ausschreibung der Arbeiten im Sommer 2023; 

Umsetzung im Herbst 2023; Start der Ordination Anfang 2024. 
 
Angelobung Ersatzgemeinderätin 
Monika Kovács wurde als Ersatzgemeinderätin (Ersatzmitglied nach § 15a Bgld. 
GemO) angelobt. 
 

 CITIES APP – Einladung zur Infoveranstaltung 

Samstag, dem 01. Juli 2023 um 18:00 Uhr 
Kultursaal Unterwart (Marienplatz 5) 

 

Unsere Gemeinde ist ab sofort Teil von CITIES, einer digitalen Plattform, die  
BürgerInnen mit lokalen Betrieben und Vereinen verbindet, um so das Gemeinde-
leben für alle Beteiligten zu vereinfachen.  
Als BETRIEB/VEREIN kommen Sie mit CITIES in den Genuss folgender 
VORTEILE: 
 Höhere Sichtbarkeit im Netz 

durch große Reichweite 
 Attraktive Kundenbindungs-

möglichkeiten durch individuell 
gestaltbare Sammelpässe & Cou-
pons 

 Schnelle & unkomplizierte In-
formationsübermittlung zu Pro-
dukten, Dienstleistungen und Akti-
onen an relevante Zielgruppe(n) 

 Die Möglichkeit, regionale Ge-
winnspiele abzuwickeln 

 Einfachere Vernetzung mit Mit-
gliedern & Fans 

 Umfassenden, technischen Sup-
port beim Set-up 

 Laufende Kundenbetreuung und 
Hilfestellung bei diversen Anliegen 
 

Das CITIES-Team präsentiert vor Ort alle Funktionen und Vorteile der App für Eu-
ren Betrieb oder Verein.  Um Anmeldung wird gebeten an:  
support@citiesapps.com  
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 Speed Connect – Einladung zur Infoveranstaltung 

 
 

 Brückensanierungen 
Wie wir bereits in der Gemeindeinfo 2/2023 mitgeteilt haben, ist die Sanierung von 
sieben Gemeindebrücken im Jahr 2023 geplant (Planungsfirma Woschitz, ausführen-
de Firma Klöcher-Bau). 
Folgender Zeitplan wurde mit den beteiligten Firmen festgelegt: 
KW25-46  Sanierung von sechs Gemeindebrücken 
   Unterwart: Pinkabrücke/Kapellenweg, Rohrbachbrücke; 
   Eisenzicken: Zickenbachbrücke/Kirche, Großbruckabrücke, 
      Drumlingbachbrücke, Drumlbachbrücke 
   Die Arbeiten bei den angeführten Brücken sind unter Aufrecht- 
   erhaltung des Verkehrs vorgesehen (max. halbseitige Sperren). 
KW36-46 Generalsanierung der Pinkabrücke (Obere Mühlgasse) 

Diese Sanierungsmaßnahme erfordert eine Sperre der Oberen 
Mühlgasse (Zufahrt für Anrainer wird natürlich möglich sein); die 
Sperre wird rechtzeitig vor Beginn der Baumaßnahmen durch 
Verkehrszeichen kundgemacht. 

Diese Sanierungsmaßnahmen sind in sicherheitstechnischer und wirtschaftlicher 
Hinsicht unbedingt notwendig und liegen in der Kompetenz der Gemeinde. Wir bit-
ten daher um Verständnis für etwaige Verkehrsbehinderungen. 
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 Verordnung BH Oberwart, Borkenkäfer 
Auszug aus der Verordnung der BH Oberwart vom 11.05.2023: 
 
Eigentümer von Waldflächen haben ihr Augenmerk auf die Gefahr des Auftretens 
von Borkenkäfern zu richten, einer gefährlichen Schädigung des Waldes durch Bor-
kenkäfer vorzubeugen und diese wirksam zu bekämpfen. 
Befallene Hölzer sind sofort nach der Feststellung des Befalles unter Angabe der 
Örtlichkeit, der Flächengröße und der befallenen Holzmasse der Bezirkshauptmann-
schaft Oberwart zu melden. 
Holz, das von Borkenkäfern in gefahrdrohendem Ausmaß befallen ist, ist unverzüg-
lich aufzuarbeiten bzw. bekämpfungstechnisch zu behandeln. 
Verordnung gültig bis 30.11.2023. 
 

 Ablagerungen auf Öffentlichem Wassergut 
 

Seitens des Amtes der Burgenländischen Landesregierung, Abteilung 5 - Hauptrefe-
rat Wasserwirtschaft, wird hingewiesen dass  
 

Ablagerungen von Grünschnitt, Brennholz, 
Baumaterialien usw. auf den Gewässerparzellen 

 den Hochwasserabfluss behindern und zum Nachteil anderer verändern 
die Instandhaltung der Gewässer erschweren 

 die Grasnarbe zerstören und daher im Hochwasserfall zu Schäden an den 
Ufern und Böschungen führen 

 die Ökologie des Gewässers und der Uferzonen beeinträchtigen 
 bei Hochwässern zu Verklausungen führen. 

 
Es sind daher Ablagerungen jeglicher Art auf Teilflächen des Öffentlichen Wasser-
gutes verboten. Sollten Ablagerungen festgestellt werden, ist mit rechtlichen Schrit-
ten (u.a. Besitzstörungs- Unterlassungsklage, Wasserrechtsbeschwerde etc.) gegen 
die Verursacher zu rechnen. 
Weiters wird ausdrücklich darauf hingewiesen, dass eine Wasserentnahme durch ei-
ne besondere und dauerhafte Vorrichtung nicht gestattet ist, da dies dem Gemeinge-
brauch gemäß Wasserrechtsgesetz widerspricht. Sofern keine erforderliche wasser-
rechtliche Bewilligung (Zuständigkeit Bezirkshauptmannschaft) sowie eine Zustim-
mung durch die Liegenschaftsverwaltung für eine besondere und dauerhafte Vorrich-
tung vorliegt, ist eine Anzeige durch eine Wasserrechtsbeschwerde zu erwarten. 
 
 

Der Bürgermeister: 
DI Mag. Hannes Nemeth 


